



Фотококурс «Правды»

МОРЕ ЗОВЕТ

Б. РЫБАКОВ (г. Николаев). С мечтой о дальних походах. А. ОСТАШЕНКОВ (г. Шауляй). На голубых просторах.



Ученые держат совет

КИЕВ, 19. (Корр. «Правды» М. Онухин). В столице Украины закончилась работа XXXV сессии совета по координации научной деятельности академий наук союзных республик при президиуме Академии наук СССР. В ее работе приняли участие члены президиума Академии наук СССР, президенты, вице-президенты республиканских академий наук, руководители научных центров и филиалов АН СССР. После выступлений президента Академии наук СССР академика А. П. Александров, был заслушан ряд докладов. По рассмотренным вопросам приняты постановления. В работе сессии принял участие заведующий Отделом науки и учебных заведений ЦК КПСС С. П. Трелевников.

Рождение университета

МИНСК, 19. (Корр. «Правды» А. Сумуров). Областной центр Гродно стал третьим университетским городом Беларуси, а местный университет — пятым высшим учебным заведением в западных областях республики. Кроме специалистов по филологии, истории и правведению, новый вуз будет готовить кадры с университетским образованием для квантовой электроники, оптики и спектроскопии, высшей математики и теоретической кибернетики.

Обживает «край земли»

ХАРАСАВЯ, 19. (Внештатный корр. «Правды» О. Вильямский). С приходом жаркого дня здесь разгорелась работа по рождению поселка для геологов. Занять свои в вечную мерзлоту под первый пятиэтажный жилой дом, который будет отвечать современным требованиям домостроения за Полярным кругом. В переводе с местного языка Якал означает «край земли». Именно на этом камешке полуострова ведется освоение нового месторождения природного газа.

После школы — в колхоз

РОСТОВ-НА-ДОНУ, 19. (Корр. «Правды» М. Крюков). Выпускники краснополянкой средней школы Пещанского района решили остаться работать в родном колхозе. Это стало традицией школы. С каждым годом все больше выпускников идут работать на поля и фермы колхоза имени С. М. Кирова. Все главные специалисты в хозяйстве заканчивали эту школу. Трудовые навыки ребята получают в учебной производственной бригаде. У них умелые наставники. Колхоз выделил школьникам более 460 гектаров земли.

Реплика

Оговорился сразу: речь пойдет не о сереех для модели. Пять лет назад доктор медицинских наук профессор Л. Ф. Линник получил авторское свидетельство под номером 405533 на изобретение клипса-блефаростата. Долгие годы занимаясь сложной хирургией, Леонид Федосович придумал десятки приспособлений, максимально подходить больных и облегчающих их труд. Среди них — и этот офтальмологический. Простой по устройству инструмент, состоящий из кожаной монетки. Прежде чем начать операцию, с его помощью расширяют и фиксируют глазные веки. Вокораздиратели, конечно, существуют и прежде. Но какие? В сравнении с блефаростатом Линника они то же, что самосвал рядом с иржущим.

НАЧИНАЛОСЬ ЛОМОНОСОВЫМ

По соседству с Невой, на перекрестке Девятой линии с Большим проспектом Васильевского острова, стоит примечательное светлое здание. «Академия наук СССР, первая типография издательства «Наука», основана в 1727 году» — гласит надпись на доске у проходной. Значит, типография лишь на 24 года моложе своего города и почти ровесник Российской Академии наук! Небольшая комматка пятиэтажного бюро кажется еще теснее от множества книг, которые пестрят одеждой на стеклах шкафов, столы высятся на ступях. А те, что еще пахнут типографской краской, пристроились на письменном столе хозяина кабинета И. Д. Царга. Но, пожалуй, прежде всего блещет в глаза лекционный календарь. Его архаичные страницы распадаются на столе. — Календарь этот — своеобразная биография нашего предприятия, — поясняет Иосиф Давыдович. — Рабочие и специалисты с большой любовью готовили его к юбилею типографии, которой недавно исполнилось два с половиной века.

РЕПОРТАЖ ИЗ СТАРЕЙШЕЙ ТИПОГРАФИИ

а спустя восемь лет — грузинские литеры. Вслед за ними появились арабский, персидский, греческий и другие шрифты. Типографские мастера в совершенстве владели своим старым искусством. Их мастерство по достоинству оценили посетители состоявшейся в 1872 году Международной промышленной выставки в Лондоне. Иностранцы, осматривая русскую экспозицию, удивлялись: один и тот же текст академическая типография воспроизвела на 356 языках и диалектах народов мира. Однако полтинник расцвет и вторую молодость принес типографии Великий Октябрь. По инициативе В. И. Ленина Академия наук была отведена первоначальная роль в освоении природных богатств и научных производственных сил страны. Первые и трудные для молодой Советской республики годы провела печатники на прочность, идеиную зрелость. Гражданская война, разруха, голод... Многие рабочие, уйдя на фронт, так и не вернулись с поля боя. Не хватало бумаги, топлива, мергния. Но жизнь предприятия продолжалась.

А затем вновь испытание. Сентябрьской ночью 1924 года разбухшаяся Нева вышла из берегов, вода хлынула и на территорию типографии. Были испорчены старинные шрифты, матрицы, бумага и разные материалы. Печатицам пришлось немало потрудиться, чтобы восполнить потери, нанесенные наводнением. Полиграфическая база Академии наук расширяется — рассказывает директор предприятия И. П. Федоров. — По мере развития полиграфической промышленности не уменьшалась. Здесь и поныне продолжают выпускаться наиболее сложные по набору, редчайшие по полиграфическому воспроизведению лингвистические труды, работы по математике, физике, химии, астрономии и другим наукам.

Идем из цеха в цех по технологической цепочке, видим, как рождается книга. Хотя и не везде достаточно просторно, но светло и чисто всюдю. Дышится легко. Прежние помещения реконструированы. К ним пристроен новый корпус, что позволило и размахом первоначальное производство. Перед полиграфистами поставлена задача широко внедрять офсетный способ печати, фотонабор и автоматические точные линии. По всем трем ключевым направлениям в типографии работают целенаправленно. Офсетники охотно берутся за печать книг и журналов, что намного сокра-

тило сроки выхода в свет изданий, снизило их себестоимость. В типографии мне показали знаменитый герценовский «Колокол». Я держал в руках и листал сборники «Голоса из России» Герцена и Огарева, «Поларную звезду» Бестужева и Рыльского. Факсимильный выпуск библиографических редкостей с блеском выполняли ленинградскими полиграфистами. Гордость типографии — фотонаборный участок. В сотрудничестве с учеными и производственниками разработана технология процесса. Завод «Ленинградфаксимил» осваивает участок новейшим оборудованием, которое успешно освоили.

С новой техникой встречались на каждом шагу. Наборно-перфорирующая аппаратура, отменные автоматы... В переплетном цехе машина подбирала книгу, лист за листом. Недавно в этом цехе освоена автоматическая линия, которая прочно крепит книжные блоки и причем без шва.

Перемыню всюду. Неземной осталась лишь шрифтовая фабрика — шрифтовая кладовая. В четыре ряда выстроились шкафы — стеллажи с множеством встроеным деревянным ящичкам. В каждом — буквы, знаки. Пробовал было сосчитать, сколько таких букв в одной линии — сбился. А вот хранительница кладовой, наборщица Татьяна Алексеевна Сивина, проработавшая в типографии без малого полвека, безошибочно определяет, где находится тот или другой рядкий знак.

Далеко по свету несет достижения научной и общественной мысли продукция типографии-ветерана. Среди книг — немало изданий, выпуск которых стал для коллектива настоящим праздником труда. В их числе — семнадцатитомный словарь современного русского литературного языка. Несколько лет работали наборщицы, печатники, переплетчики над этим сложным изданием. Печать, переплет, полиграфическое использование труда, за подготовку которого к изданию группа ученых удостоена Ленинской премии. В золотом фонде типографии и тридцатитомный «Флора СССР», двухтомник «История рабочих Ленинграда». С особым вдохновением здесь трудятся над Ленинградом — циклом из одиннадцати книг о Владимире Ильиче Ленине.

Печетная и ответственная работа старейшими академической полиграфией продолжается. Людей радует, возмущает высокая оценка их труда: печатно и значимы предприятия прирешен орден Трудового Красного Знамени. Ю. ЗАХАРОВ (Корр. «Правды»), г. Ленинград.

СПОРТ

ВСЕ ЦВЕТА РАДУГИ

На восьмом этапе XXXI велогонки Мира между Либерецем и Градец-Кралове победой одержал чехословацкий гонщик М. Класа. В личном и командном зачете лидируют советские спортсмены. Накануне, на седьмом этапе между Лисой-на-Лабе и Либерецем победил армянский из города Кубушыа А. Аверин. Его самоотверженный рейд по горам закончился с невнятным в истории последних велогонки преимуществом — Аверин выиграл у бывшего лидера соревнований М. Шмайсека (ГДР) сразу 9 мин. 58 сек и получил право надеть желтую майку как лучший спортсмен по сумме шести этапов и пролога. Общее время Аверина 29 час. 22 мин. 50 сек. Благодаря великолепному рынку волжанки советская сборная получила преимущество перед командой ГДР в 14 мин. 41 сек.

Аверин в Либерец влетел в арку под трибуной, приворовился к мюровой гаревой дорожке и нашел в себе силы поприветствовать тысячи зрителей на трибунах стадиона, а потом пересек линию финиша.

После этого этапа все почетные майки XXXI велогонки Мира у советских спортсменов. 24-летний офицер Советской Армии А. Аверин имеет желтую майку лидера, голубую рубашку, как член команды, занимающее первое место, и фиолетовую как самый активный гонщик. Ю. Захаров сегодня наделет желтую майку «горного короля», а А. Пиккуус отобрал у Шмайсека безупречную самую стабильную финишера. Словом, все цвета радуги — наши.

А. ЮСИН. (Спец. корр. «Правды»), г. Либерец, 19 мая.

Навстречу Олимпиаде-80

АФИНЬ, 19. (ТАСС). С большим интересом следят за развитием на проходящей в Афинах сессии МОК отчет Организационного комитета Олимпийских игр 1980 года в Москве, с которым сегодня выступил председатель Оргкомитета «Олимпиада-80», заместитель Председателя Совета Министров СССР И. Т. Новиков. В отчете подробно рассказывалось о ходе подготовки к летней Олимпиаде 1980 г. Подготовка XXII Олимпиады, отметил И. Т. Новиков, осуществляется при полной поддержке правительства СССР и всего советского народа, при активном участии спортивных общественных организаций Москвы, Ленинграда, Киева, Минска и Таллина, что дает все основания рассчитывать на успех проведения игр. Были приняты все предложения Оргкомитета — в частности, о порядке аккредитации спортсменов, официальных лиц, об организации приема иностранных туристов, маршрут олимпийской олимпиады (по Гренин, Болгария, Румыния и СССР). Сессия МОК утвердила предложение Оргкомитета о награждении победителей Олимпийских игр, а также памятные медали XXII Олимпиады.

Турнирная орбита

♦ БОКС. На чемпионате мира определялись составы финальных пар. Вот кто завоевал право вступить 20 мая на ринге «Полонера» в решающих поединках (в порядке весовых категорий): победитель Олимпиады в Монреале Э. Эрнандес (Куба) — С. Мучоки (Кения), чемпион Европы Х. Спеддинг (Польша) — Э. Рамirez (Куба), А. Орто (Куба) — Ф. Шмичович (Югославия), победитель последней Олимпиады А. Эррера (Куба) — Б. Ристич (Югославия), В. Сорokin (СССР) — А. Дэвисон (Нигерия), В. Львов (СССР) — М. Богучев (Югославия), В. Рачков (СССР) — М. Перуньян (Югославия), чемпион Европы В. Савченко (СССР) — бронзовый призер Олимпиады А. Мартинес (Куба), Х. Томас (Куба) — серебряный призер Олимпиады С. Соррия (Куба) — Т. Кокар (Югославия), победитель двух Олимпиад и чемпион мира Т. Стивенсон (Куба) — Д. Вуйкович (Югославия).

♦ ФУТБОЛ. Последний матч сезона закончился со счетом 1:2.

Телевидение с 22 по 28 мая

Table with columns for dates (20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28 мая) and content for TELEВИДИЕНИЕ, РАДИО, and ТЕАТРЫ. Each date entry lists various TV programs, radio broadcasts, and theatrical performances with their start times.